
Тема: Быт и нравы сибиряков. Путешествие в русскую избу
Цель: приобщение детей к народным традициям, обычаям и творчеству
русского народа, времени начала заселения села Бердское.
Задачи:
- познакомить детей с русской избой, жилищем крестьянской семьи,
сибиряков времени начала заселения села Бердское;
- уточнять и активизировать словарный запас детей по теме - быт, кочерга,
ухват, чугунок, сито, самовар; сундук, прялка с веретеном, клубки ниток со
спицами; баранки, пирожки, каравай; малая Родина, берегиня
- обогатить словарь детей народными пословицами, поговорками, загадками
- развивать грамматический строй речи: употребление существительных в
единственном и множественном числе, употребление в речи предлогов;
- закреплять умение пересказывать рассказ с опорой на картину
Образовательные области: речевое развитие, коммуникация
Виды детской деятельности: русские народные игры, ситуативный разговор,
отгадывание загадок, заучивание пословиц и поговорок, стихов
Форма работы: игровая, коммуникативная, двигательная
Предварительная работа: подготовить детей с сообщениями по теме
занятия
Материалы и оборудование: имитация русской сибирской избы, чтобы
поместилась группа; сундук, прялка с веретеном, клубки ниток со спицами,
дрова, русские народные сибирские костюмы, в которые одеты дети;
домашняя утварь – кочерга, ухват, чугунок, горшок, сито, самовар; мучные
изделия: баранки, пирожки, каравай.

Ход НОД

Эмоциональный настрой:

- Ребята, давайте улыбаться друг другу, нашим гостям! И пусть хорошее
настроение не покидает нас целый день!

Придумано кем – то
Просто и мудро
При встрече здороваться!
- Доброе утро!
- Доброе утро
Солнцу и птицам!
- Доброе утро!
Приветливым лицам!
И каждый становится
Добрым, доверчивым!
Доброе утро длится до вечера!

Воспитатель надевает игрушку петушка и читает закличку:
- Ку-ка-ре-ку,
Не лежите на боку!
Добры молодцы, вставайте,



Девки, косы заплетайте.
Пастушок, в рожок играй,
Занавес нам открывай.

-

Ребята, сегодня мы поговорим о том, как в старину жили люди в Бердске.
Это наша малая Родина.
Давайте отправимся в путешествие в русскую избу. Хозяйку в старину звали
Веста. У нас есть клубок волшебный. Говорим волшебные слова:
- Ты катись, катись клубок
С овражка на мосток,
Только сильно не спеши,
Путь-дорожку укажи (дети говорят слова)

Открывается занавес.

Дети подходят к русской избе. Дети:
- Хозяйка, помогай вам Бог, хлеб да соль

Хозяйка (Веста) встречает их у входа словами:
- Здравствуйте, гости дорогие! Гость на пороге – хозяину радость. Прошу в
избу, будьте как дома. Гостите, жалуйте
Веста:
- Давайте поиграем в хороводную игру с лентой.
Дети становятся в круг, берутся за руки. Мальчик идет внутри круга с лентой,
высматривая подругу. Дети поют:
Вышел Ваня погулять,
Стал подружку выбирать.
Стал подружку выбирать,
Кому ленточку отдать.
Дети останавливаются.
- Поклонись, поклонись (Ваня кланяется девочке),
Да за ленточку держись (девочка держится за ленточку).
Веста:
-Сядем рядком, да поговорим ладком
Воспитатель:

Что за ним, скорей узнайте,
И загадку отгадайте.
Здесь не погреб, не чулан,
Не растет за ним тюльпан.
Есть там светлая светлица,
Есть там русская девица,
Есть и печка, и труба.
Это – русская …(изба)



В стародавние времена, да и в наше время у каждого человека был свой дом.
Раньше он назывался избой. В основном была одна комната (дети
оглядываются).
- Как вы думаете, зачем человеку дом? (дети отвечают)
- Почему говорят, что в гостях хорошо, а дома лучше? (дети отвечают)
В старину люди делали себе жилище, чтобы можно было спрятаться от
непогоды, от диких зверей, погреться у огня, набраться сил.
Воспитатель:
- Как вы думаете, а что в избе было самым главным? Разгадайте загадку:
Летом спит,
Зимой горит,
Рот открывает,
Что дают – глотает (печь)

- Кто расскажет о печи?

Ребенок:
- Печь кормила семью. Печь – это сердце дома. Она была посередине избы,
чтобы отапливать всю избу. На ней спали старики и дети, сушили одежду и
даже мылись.

Ребенок:
Русской печки нет добрее:
Всех накормит, обогреет,
Варежки сушить поможет,
Деток спать в тепле уложит.

Воспитатель:
- Печь – кормилица. В русской печи готовили щи, кашу, пекли хлеб, пироги.
(дети рассматривают мучные изделия: баранки, пирожки, каравай)
- Хватит молча гостевать, пора загадки разгадывать:
Выпускает жаркий пар древний чайник (самовар)

Ребенок:
- За самоваром собиралась вся большая крестьянская семья. Пили чай с
медом, пирогами, блинами.

Воспитатель:
Новая посудина, а вся в дырках (сито).

Ребенок:
- Ситом сеяли муку, и тогда пироги получались пышные и мягкие

Воспитатель:
Всех кормлю с охотою, а сама безротая (ложка)



Ребенок:
- В крестьянской семье у каждого члена семьи была ложка, которую
вырезали из дерева. В гости тоже ходили со своей ложкой (запасливый гость
без ложки не ходит). На ложках еще и играли.

Специально подготовленные дети играют мелодию на ложках; остальные
дети пляшут под народную музыку, придумывая сами движения
(физкультминутка).

Воспитатель:
- Что хозяйка в печку ставит, кто из вас, ребята, знает? (чугунок)

Ребенок:
- Чугунок сделан из металла «чугун». Он тяжелый, но в нем готовили и каши,
и щи, и он никогда не разбивался.

Воспитатель:
- А как доставали из горячей печки чугунок? Слушайте загадку:
Не бык, а бодает, не ест, а еду хватает. Что схватит – отдает, а сам в угол идет
(ухват)

Ребенок:
- Возле русской печи всегда стоял ухват, которыми Веста доставала горшки с
вкусной кашей.
Дети пробуют достать чугунок ухватом.

Веста:
- Ребята, в моей избе есть уютный уголок, не знаете, как он называется?
(закуток, кут)

Воспитатель:
- Что вы здесь видите? (прялку с веретеном, клубки ниток со спицами,
пяльцы с вышиванием).
- Чем здесь занималась хозяйка? (рукоделием)

Веста предлагает детям прясть, они пробуют.

Воспитатель:
- Рядом с печкой висит люлька с младенцем, чтобы малышу было тепло.
Мама пела песенку своему малышу.
- Давайте споем песенку малышу:

Котя, котенька-коток.
Котя – серенький хвосток.
Приди, котя, ночевать,
Нашу детоньку качать.



Уж я котеньке-коту
За работу заплачу, -
Дам кусочек пирога,
И кувшинчик молока,
Платок беленький свяжу,
И на шейку повяжу.
Шубку новую куплю,
И сапожки закажу.
Баю-бай, баю-бай,
Ты скорее засыпай.
Баю-бай, баю-бай,
Ты скорее засыпай.

А чтобы уберечь от лиха своего малыша, мама шила из ткани берегиню
Дрёму, и клали в кроватку ребенку.

Веста подводит детей к столу, на котором тесто.
Воспитатель:
- сибиряки были гостеприимные люди, и на столе всегда была какая-нибудь
еда. Если отгадаете мою загадку, узнаете, какая еда была самой главной.
- Черная гора, а всем мила (хлеб)
- какие еще вы знаете пословицы о хлебе?
Хлеб всему голова
Хлеб за брюхом не ходит
Хлеб да соль, и обед прошел.

Воспитатель:
- В старину наши предки не отпускали гостей без угощения и подарков.

Веста:
- Русская забава – сахар да вода, будет петушок всегда!
Веста угощает детей петушками, прощается с ними.
- Спасибо, гости дорогие, что пришли ко мне в избу

Занавес задергивается.
Воспитатель:
- Ты катись, катись, клубок,
С овражка на мосток.
Только сильно не спеши,
Путь-дорожку укажи…….

Выполнили: воспитатели Карташова Т.М. Маврина И.Н.


